## Налог на профессиональный доход. Преимущества налогового режима. Использование «самозанятых» для оптимизации налогового бремени

С 1 января 2019 года в Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан начался эксперимент по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход»

С 1 января 2020 года указанный эксперимент был расширен еще на 19 субъектов Российской Федерации, в том числе и в Нижегородской области.

Налог на профессиональный доход (НПД) — это не дополнительный налог, а новый специальный налоговый режим. На него можно перейти добровольно.

По состоянию на **07.09.2022** года число замозанятых в России уже достигло более **5,6** миллионов человек. Ежедневный прирост составляет 8,5 тысяч человек. С начала эксперимента самозанятые зарегистрировали доходы на сумму **1,4** трлн. рублей и уплатили налоги на сумму более **40** млрд рублей.

Суммарный доход самозанятых по стране в день составляет более 2 млрд. рублей.

Эксперимент по введению упрощенного налогового режима НПД оказался очень удачным: количество самозанятых год от года возрастает. Причиной тому — удобство этого режима: стать самозанятым легко, также как и сняться с учета, и посильные ставки налогообложения всего 4 % при работе с физлицами и 6 % — с организациями.

В качестве примера хочется отметить ставки налога для «Самозанятых» в ряде других стран:

- Германия от 14% до 45% в зависимости от дохода +НДС 19%.
- США -15,3% в том числе 12,4% обязательное социальное страхование.
- Китай от 3% до 45%.
- Япония от 5% до 45%.

Объектом налогообложения по НПД признается доход от самостоятельной деятельности.

Перечень доходов, не признаваемых объектом налогообложения для целей применения НПД, указан в ч. 2 ст.6 Закона № 422-ФЗ. В частности это доходы:

- получаемые, в рамках трудовых отношений;
- от продажи недвижимого имущества, транспортных средств;
- доходы государственных и муниципальных служащих, за исключением доходов от сдачи в аренду (наем) жилых помещений;
- доходы от продажи имущества, использовавшегося налогоплательщиками для личных, домашних и (или) иных подобных нужд;
- доходы от оказания физическими лицами услуг (работ) по гражданско-правовым договорам;

- доходы от арбитражного управления, от деятельности медиатора, оценочной деятельности, деятельности нотариуса, занимающегося частной практикой, адвокатской деятельности.

По состоянию на **07.09.2022** года на территории Нижегородской области состоит на налоговом учете **100 246** «самозанятых» граждан, которыми сформировано более **19 млн.** чеков, с суммарным доходом более **23 млрд.** руб. Сумма исчисленного налога составляет более **873 млн.** руб.

Необходимо отметить, что интерес к налогу на профессиональный доход имеется у разных возрастных групп. На учете в Нижегородской области состоят:

До 18 лет -2002 налогоплательщика;

С 18-30 лет 38 940 плательщиков;

С 30-60 лет 58 924 плательщика;

60 «плюс» — 4941 плательщик, в том числе старше 80 лет -32 человека, одному из которых в этом году исполнилось 90 лет.

Проведенный анализ чеков, сформированных «самозанятыми» гражданами области показывает, что наибольшее количество чеков формируются в следующих сферах деятельности:

- ПЕРЕВОЗКИ ПАССАЖИРОВ (В Т.Ч. УСЛУГИ ВОДИТЕЛЯ); ПЕРЕВОЗКИ ГРУЗОВ;
- ОБУЧЕНИЯ (В Т.Ч. УСЛУГИ РЕПЕТИТОРОВ);
- ТОРГОВЛИ САМОСТОЯТЕЛЬНО ПРОИЗВЕДЕННЫМИ ТОВАРАМИ;
  - ДОСТАВКИ ТОВАРОВ;
  - ОКАЗАНИЯ ПАРИКМАХЕРСКИХ УСЛУГ;
  - ОКАЗАНИЯ УСЛУГ МАНИКЮРА И ПЕДИКЮРА;
- •ОКАЗАНИЯ УСЛУГ ПО РЕМОНТУ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ.

Преимущества налога на профессиональный доход очевидны это:

- Отсутствие отчетов и деклараций;
- Отсутствует обязанность по применению ККТ, чек формируется в мобильном приложении «Мой налог»;
  - Можно не платить страховые взносы;
  - -Легальная работа без статуса индивидуального предпринимателя;
- -Предоставляется налоговый вычет в размере  $10\ 000$  рублей (ставка налога 4% уменьшается до 3%, ставка 6% до 4%);
  - Не нужно считать налог. Налоги начисляются автоматически.
  - Простая регистрация через интернет.

Необходимо отметить, что привлекательность указанного режима находит свою востребованность так же у недобросовестных налогоплательщиков.

Налоговыми органами Нижегородской области на постоянной основе проводится аналитическая работа по пресечению противоправных схем

направленных на минимизацию налоговых обязательств. В настоящее время в отработке рисков региона находятся 80 налогоплательщиков, что составляет менее 1 % от общего количества плательщиков налога на профессиональный доход.

Установленные нарушения:

1). Подмена трудовых отношений, посредством вовлечения в процесс «самозанятых», в настоящий момент уже проведено ряд контрольных мероприятий, в результате которых работодателям, помимо сумм налога применены штрафные санкции в размере 40%. Необходимо отметить, что даже при отсутствии прямых нарушений, это когда самозанятый находился в трудовых отношениях с организацией последние 2 года каворкинговая система органов также устанавливает наличие признаков отношений, через анализ системности, характере выполненных периодичности выплат. Нами уже устанавливались случаи, когда с целью оптимизации налогового бремени не большие заводы всех сотрудников выводили за штат и регистрировали «самозанятыми», так же устанавливались случаи выплаты дивидендов, которые облагаются по ставке 13%, выплатами самозанятым, которые облагаются по ставке 6%.

Необходимо отметить, что схема регистрации работников компаний в качестве «самозанятых» приводит в итоге не только к претензиям со стороны налоговых органов, но и так же ущемляют права самих работников, а именно работники не могут воспользоваться своим правом на получение налоговых вычетов (имущественные, социальные, инвестиционные), кроме того период работы физического лица в качестве самозанятого не будет включен в трудовой стаж при назначении пенсии.

2. Не формирование или не своевременное формирование чеков «самозанятыми» при выполнении работ или оказании услуг, в таких ситуациях налоговые органы привлекают нарушителей по статье 129.13 НК РФ, которая предусматривает ответственность в виде взыскание штрафа в размере 20 процентов от суммы такого расчета, а те же деяния, совершенные повторно в течение шести месяцев, влекут взыскание штрафа в размере суммы такого расчета.

И завершая свой доклад, хотелось бы добавить, что **28.06.2022** в 422 Федеральный закон — основной закон, регламентирующий порядок Налога на профессиональный доход внесены изменения в части расширения перечня граждан, имеющих право применять Налог на профессиональный доход, к гражданам Евразийского экономического союза (Беларусь, Казахстан, Армения, Киргизия) добавлены граждане Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики.